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influences

We analyze the phenomenon of manipulation of public opinion through the

process of education in today’s information environment and intense globalization,

social integration, multiculturalism. Consideration by the light of the leading role of

education, which serves as a lever for building a new society defined parameters.

The different approaches to the interpretation of the term «manipulation» are

investigated, channels of manipulation are given descriptively, among which a

special place is given to education as an institution of civil society, which is being

developed in Ukraine.

We consider the means and forms of manipulation, methods and technologies to

manipulate public opinion through the media, ideology (in no ideology nature of

society). Materials of sociological research are used and analyzed.

The combination of manipulation process with education is a problem that is

inherent in society, to some extent it is relevant, original and belong to social

problems, but not in the center of most scientific researches of philosophers.
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Феномен манипуляции сквозь призму образовательных воздействий

Анализируется феномен манипуляции обществом через процесс

образования, исследуются различные подходы к толкованию понятия

«манипуляция», рассматриваются средства и формы манипулирования, методы

и технологии манипулирования общественным сознанием.
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Проблема розгляду освіти як інструмента маніпулювання суспільною

свідомістю є актуальною та належить до соціальних проблем, які потребують

сучасного філософського осмислення. Зазначеній проблематиці присвячені

чисельні публікації, які ілюструють різнобічні погляди та підходи. Проте, такі

дослідницькі намагання є розрізненими і не зведені в певний соціальний

концепт. Тому аналіз спроб філософського осмислення освіти як інструмента

формування – в певних випадках і маніпулювання суспільством є таким, що

відповідає сучасним соціальним викликам і являє собою предмет дослідження

для філософії освіти та інших суміжних наук.

В реаліях сьогодення спостерігається помітне зростання уваги дослідників

до проблеми маніпуляції суспільною свідомістю. Так, подібні наукові пошуки

здійснюються в роботах С.Г. Кара–Мурзи, Г.Шиллера, Є.Доценка,

Дж.Рудінова, Б.Бессонова, Р.Гудіна, Е.Шострома, В.Лисенка, тощо. Аналіз

здатності освіти впливати на суспільний розвиток також перебуває в центрі

філософської уваги. Такі дослідження виконували В.П. Андрущенко, А.І.

Бойко, В.Г. Дзвінчук, І.П. Бех, О.В. Уваркіна та інші. Проте розгляд маніпуляції

крізь призму освіти як механізму формування соціальної особистості є певною

мірою оригінальним й актуальним.

Метою даної статті є спроба аналізу, узагальнення, виявлення основних

тенденцій у дослідженні проблеми процесу маніпулювання суспільством та
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визначення найбільш продуктивних методів розгляду феномену маніпуляції

крізь призму освітніх впливів.

Наукова новизна запропонованого матеріалу полягає в тому, що

інструмент маніпулювання суспільством розглядається автором в умовах

сучасного інформаційного простору та інтенсивного розвитку процесів

глобалізації, інтеграції суспільств, мультикультуралізму, підкреслюючи

провідну роль освіти, що слугує важелем побудови нового суспільства певних

заданих параметрів. Формування суспільства з очікуваними та бажаними

характеристиками може бути досягнено в значній частині через освітні

технології, в тому числі і через маніпуляцію.

Загально визнаним є твердження про те, що маніпулювання впливає на

свідомість людини. Процес маніпуляції свідомістю нерозривно пов’язаний із

соціально–психологічним впливом. Для того, щоб знати, в якій області

соціальних стосунків нам намагаються нав’язати не своє мислення, необхідно

розуміти феномен маніпуляції та ефективно протистояти подібному впливу, а,

можливо, й використовувати.

Процеси осмислення не можливі без дотримання вимоги розуміння і

правильного вживання самого поняття «маніпуляція». Термін «маніпуляція»

має декілька значень, автори по–різному дають йому визначення. Так, С.Г.

Кара–Мурза у своїй роботі «Маніпуляція свідомістю» дає наступне тлумачення:

«Маніпулювання – спосіб панування шляхом духовного впливу на людей через

програмування їх поведінки. Цей вплив направлений на психічні структури

людини, здійснюється приховано й ставить своєю задачею зміну думок,

переконань та мети людей у потрібному напрям» [5,с.20].

Як агресивний вплив визначає маніпуляцію свідомістю Г.Шиллер:

«Приховане примушення, програмування думок, намірів, відчуттів, взаємин,

установок, поведінки» [9,с.87].

Для Б.М. Бессонова важливими в процесі маніпуляції є не тільки риси

примусу, але й їх прихований характер: «Форма духовного впливу прихованого

панування, здійснювана насильницьким шляхом» [2,с.117].



Дослідження Е.Шостроми виводить маніпуляцію в сферу управлінської

діяльності: «Управління й контроль, експлуатація іншого, використання в ролі

об’єктів, речей». Такий підхід робить акцент на маніпуляції як цілеспрямованій

дії з метою отримання очікуваного і, головне, прогнозованого результату.

Важливо, що запропоновані тлумачення є визначальними для сучасних

соціальних технологій. Тому маніпулювання свідомістю постає одним із

визначальних факторів сучасного соціального життя. Маніпуляція стає

можливою через особливе використання інформації, яка стає знаряддям влади

над людьми, одним із інструментів управління суспільством.

Маніпулювання свідомістю, як правило, здійснюється в таких основних

сферах: ідеологічній (пропаганда), економічній (реклама), соціальній

(виховання, освіта, тощо).

Суспільні зміни викликають до життя необхідність модернізації освіти.

Науковці пропонують різні моделі модернізації освітньої сфери. Варто

наголосити, що маніпуляція через освіту найбільш легко і приховано може

здійснюватися на підставі процесу модернізації, що передбачає пошук нових

моделей функціонування на вже існуючому соціальному підґрунті. В цьому

полягає головна відмінність модернізації від трансформації і, навіть, від

реформування, в процесі якого змінюються основні онтологічні

характеристики.

Процеси формування нової системи освіти – модернізованої –, що ставить

за мету виховання громадянина нової якості, який відповідає вимогам

сучасного суспільства, відбуваються в контексті формування громадянського

суспільства в нашій країні. Розбудова громадянського суспільства дасть

можливість освіті як соціальній технології бачити кінцевий результат процесу,

бачити громадянина, який повинен відповідати певним суспільним критеріям.

Маніпуляція й полягає в тому, що окремий громадянин має певний комплекс

якостей, які є затребуваними саме цим соціумом, і саме в даний відрізок часу.

Зробимо акцент, що такий підхід надає особистості виключно статусу

пасивного об’єкту, який перебуває під соціальним впливом. Проте



багатовимірність сучасного життя не дозволяє розглядати процес маніпуляції

тільки в одновимірній площині. Для ефективного маніпуляційного процесу

потрібний зворотній зв’язок і якісні суб’єкт – об’єктні відносини, але на тлі

здорового (морально, психологічно, ідеологічно) суспільства. Інститути

громадянського суспільства повинні стати найбільш принциповим індикатором

якісного стану освіти.

Оскільки громадянське суспільство, перш за все, забезпечує відтворення

соціального життя, то основними його інститутами традиційно визначають:

приватну власність, акціонерні товариства, біржі зайнятості, благодійні фонди,

сім’ю, церкву (відокремлену від держави), навчальні заклади, засоби масової

інформації (недержавні), Інтернет, тощо.

В Україні серед інститутів громадянського суспільства позитивним

утворюючим фактором виступає інститут освіти. Головною задачею освіти в

сучасній Україні є формування суспільної культури людини, її соціальної

відповідальності. Освіта повинна давати людині, крім загальних

компетентностей і широких знань, загальне розуміння суспільного життя,

принципів і основ діяльності державних інститутів.

Доцільно наголосити, що освіта може виступати не тільки як інструмент

формування, але й як інструмент маніпулювання суспільством (як формування

в заданому напрямку), саме тому освіта здійснюється за певною державною

ідеологією. За таких умов ідеологія є предметом філософського аналізу.

Державна ідеологія впроваджується в свідомість саме через освіту, її

гуманітарну складову.

Поняття «ідеологія» ввів у філософський обіг видатний французький

філософ, політик і економіст Антуан Луї Клод Дестют де Трасі (1754–1836).

Згідно його поглядів, ідеологія це наука про те, як свідомість виробляє ідеї з

відчуттів. Крім відчуттів, джерелом ідей виступають пам’ять, судження і воля.

Погляди на ідеї та їх сутність французький філософ виклав у своїй відомій

праці «Елементи ідеології» [11].



Ідеологія сама постає фактоpом формування людини. Ідеологія створює

соціальні міфи, які поширюються за допомогою освіти та засобів масової

інформації, роблять людину такою, яка відповідає вимогам саме даної ідеології.

Така здатність ідеології стає можливою через застосування освітніх технологій.

В суспільстві виникає запит на ідеологічний захист інтересів певних соціальних

груп. Оскільки сучасне суспільство є стратифікованим, то кожна із соціальних

страт потребує своєї провідної ідеї, яка переростає згодом в стале вчення –

ідеологію. Ідеологія за своїм змістом і направленістю може бути як

суперечливою, так і монолітною. Тому ідеологічне протистояння властиве

будь–якому суспільству. Проте освіта базується на певних національно

визначених і суспільно прийнятих цінностях, наприклад: теза про

меншовартість українців або тези про виключність українців. Панування

останньої тези дозволило отримати вагомий результат під час Всеукраїнського

референдуму 1991 року. Інша теза постійно вкидається в національну

свідомість, формуючи національний менталітет.

Зауважимо, що стратифікація ідеологічних поглядів не виключає її

інтегративну функцію, наявність спільної (монолітної) ідеології, національної

ідеї, яка відповідає потребам і очікуванням всього суспільства. В кожному

суспільстві ідеологія представляє собою цілісне явище, певну систему поглядів.

Але внутрішньо вона орієнтована на різні сфери суспільного життя.

Для ідеології існування об’єктивної, неупередженої інформації, що

використовується в освіті, необхідно заради нейтралізації впливу на людину.

Мета такого впливу – зробити особистість безпорадною перед

впроваджуваними в її свідомість доктринами. Маніпуляція свідомістю людини

неминуча як система методів «легкого, непомітного» тиску для нав’язування

самій людині певної моделі поведінки і визначених зовні орієнтирів.

Маніпуляційний вплив буде ефективнішим і більш відчутним на людині,

яка «підготовлена». Технології такої «підготовки» особливо важливі для

маніпуляторів. Для того, щоб людина мала високий рівень інтелектуального

розвитку, потрібні знання, тобто повинна бути якісна освіта, яка є основою



стійкого суспільства. Освіта виступає фундаментом людського розвитку,

формуванням життєвої позиції, основних моральних цінностей, духовних та

інтелектуальних якостей. Маніпуляція людською свідомістю через освіту не

виступає гарантом формування моральних цінностей, але може блокувати

прояв негативних якостей, змінити відношення до суспільно значимих

пріоритетів, сприяти саморозвитку, самовдосконаленню, стимулюванню

розвитку інтелектуальних здібностей.

Відсутність якісної освіти унеможливлює саму інтелектуальну функцію,

оціночну здатність людини, як наслідок – у переважної більшості людей

втрачається можливість розсудливо та адекватно робити висновки щодо

походження причини з наслідками, прораховування результатів власних дій.

Авторитет і суспільний статус освіти – це значні маніпулятивні фактори.

Поза сумнівом, освіта має можливість, завдяки людській соціальній пам’яті,

давати людині форми мислення, логіку, розумові здібності. Тому рівень освіти

повинен неухильно зростати, в іншому випадку – інтелект людини може дійти

до соціальної атрофії. Дієвість і обґрунтованість тези підтверджується

актуалізацією принципу «освіта впродовж життя».

Освіта з давніх часів була формою передачі інформації. Однією з її цілей є

виховання людини, яка б дотримувалась певних соціальних та моральних

правил поведінки. Освіта повинна навчати як думати, але під впливом

пропаганди вона може вказувати про що думати. Тривалий час головним

методом інформаційно–психологічного впливу була саме пропаганда

(лат. propaganda дослівно – «яка підлягає поширенню»). Пропаганда була і

залишається основним знаряддям ортодоксально орієнтованої релігійної

свідомості. Роль релігії, церкви та навколорелігійних об’єднань є, поза

сумнівом, суспільно значимою. Церква об’єднувала світ в хрестових походах та

безжально позбавлялася від інакодумців шляхом відлучення від церкви.

Провідні діячі різних релігійних конфесій виховували у пастви нетерпимість до

іновірців. Владою використовувались релігійні почуття людей для отримання

підтримки непопулярних заходів. В суспільстві, де церква не відокремлена від



держави, церковна пропаганда проводиться через приходське життя, релігійне

виховання, сповідь і проповідь, таким чином, виконуючи суспільне замовлення

та водночас позбавляючи людину свободи думки, дії, вибору.

Пропаганда виконує виховну та інформаційну функції в суспільстві,

відіграє важливу роль у вихованні людей. Виховна функція – це одна із функцій

освіти, як цілісної системи та соціального інституту. Але на відміну від освіти

пропаганда охоплює тільки частину області виховання, це, перш за все,

ідеологічний бік виховання, тобто виконання ідейно–виховної функції.

Пропаганда впливає на емоції і на розум людей. Відповідно, пропаганда, як і

емоції, може бути негативною або позитивною. Наприклад, перебуваючи у

навчальних закладах по декілька годин на день, студенти одержують знання на

основі типізованих підручників, виконують внутрішній розпорядок

навчального закладу, засвоюють звички і переконання, що пропагуються даною

освітньою установою. Це так звана позитивна пропаганда, мета якої – сприяння

вихованню людей відповідно до загальноприйнятих цінностей. Таким чином,

освіта через позитивну пропаганду сприяє підтримці стабільності суспільства.

Але є і, так звана, негативна пропаганда, мета якої є нав’язування людям

тих або інших переконань за принципом «мета виправдовує засоби».

Наприклад, недостовірна або видалена інформація про факти з історії країн чи

будь–яких подій, яка може бути застосовувана в системі освіти. Хоча ця

маніпулятивна інформація не буде мати жодного авторитетного джерела

підтвердження але може стати «загальновідомим фактом». Ця пропаганда може

використовуватися з політичною метою для надання людині хибного враження

про події. Світогляд суспільства є головним об’єктом пропаганди, який

відображає політичне ставлення до дійсності і формується саме через освіту.

В сучасному суспільстві в якості інструменту маніпуляції свідомістю

людей виступають засоби масової інформації (ЗМІ) та комунікації. ЗМІ часто

асоціюються з розвагами і тому розглядаються як щось другорядне, несуттєве в

житті людини. Подібний погляд є хибним. Масова комунікація торкається

багатьох аспектів нашого життя, здійснює відчутний вплив на наше



світовідчуття, вона стає засобом доступу до знань, від яких залежить життя

суспільства. В західному суспільстві в наслідок низького освітнього рівня

великого прошарку суспільства сформувався феномен «масової культури»,

явище «кітчу».

Масова комунікація займає особливе місце у системі інститутів

громадянського суспільства. Вона передбачає двосторонній напрямок руху

інформації: від автора повідомлення до цільової аудиторії і знову до автора.

Аналогічний підхід властивий для освіти як технології: повідомлення –

засвоєння – повернення повідомлення – адаптація до вимог групи. Це дозволяє

зробити висновок, що освіта має здатність виступати в якості масової

комунікація. Особливо в тому випадку, коли освіта є примітивною, невисокої

якості, спрямованою на низький освітній рівень. Такий стан речей є можливим

(або неможливим) з огляду на потреби суспільства. Інформуючи про події в

суспільстві, про політичне і громадське життя, комунікація впливає на

формування поглядів людей, громадської думки, що є основною її функцією в

контексті розвитку громадянського суспільства. Пропагуючи певні цінності,

комунікація здатна формувати у людей відповідні установки. Наприклад,

голосування на парламентських виборах було б неможливе, якби інформація

про поточні політичні події, кандидатів і партії не була загальнодоступною.

Навіть тим, хто в цілому не цікавився політикою і мав про неї слабку уяву,

дещо відомо про події національного життя, що дозволяє робити висновки, які

ґрунтуються на власній думці.

Для впливу ЗМІ на формування громадської думки, потрібно, щоб

населення користувалось інформацією, поданою ЗМІ, сприймало її та довіряло

їй. Якість і напрям впливу залежить від рівня об’єктивності, неупередженості

інформації та аналізу фактів, які пропонують ЗМІ. Так, за даними «Омнібус»

компанії TNS, серед тих, кому довіряють, за період з вересня 2011 по вересень

2012 відбулося незначне зростання довіри до церкви з (0,74 до 0,76) та відчутне

зростання довіри до українських ЗМІ (з 0,08 до 0,18) [8].
Індекс довіри до інститутів влади, дані «Омнібус» компанії TNS,

вересень 2011 р. – вересень 2012 р.



Наскільки Ви довіряєте? Вересень
2011

Грудень
2012

Лютий
2012

Вересень
2012

Президенту України –0,75 –1,02 –0,73 –0,74
Верховній Раді України –1,13 –1,31 –1,08 –1,12

Уряду України –1,02 –1,18 –0,94 –0,96
Збройним силам України –0,50 –0,34 –0,21 –0,19
Міліції –1,04 –1,01 –0,94 –0,89
Службі безпеки України –0,72 –0,61 –0,50 –0,44
Місцевим радам –0,68 –0,67 –0,50 –0,45
Місцевим держадміністраціям –0,73 –0,80 –0,59 –0,54
Суду в Україні –1,08 –1,09 –1,04 –1,11
Прокуратурі –1,08 –0,98 –0,99 –0,98
Профспілкам –0,78 –0,79 –0,74 –0,60
Церкві +0,74 +0,71 +0,83 +0,76
Засобам масової інформації України +0,08 +0,17 +0,17 +0,18

Засобам масової інформації Росії –0,20 +0,15 –0,15 –0,26

Західним засобам масової інформації –0,20 –0,04 –0,10 –0,14

Зміст і форма засобів масової інформації – міфи і засоби їх передачі –

також спираються на маніпуляцію. Одна із цілей соціальних міфів –

сформувати пасивність та інертність людини. В сучасних умовах пасивність

має як фізичний, так й інтелектуальний вимір. Для досягнення стану пасивності

та для послаблення здатності людей до протидії може використовуватись

телебаченням, радіо, кіно та масовими видовищними видами спорту.

Засоби масової інформації мають різноманітні функції. Інформування,

освіта, розваги тощо є гуманітарними функціями ЗМІ. Інформаційна діяльність

ЗМІ впливає на життя суспільства в цілому, грає вирішальну роль у формуванні

цінностей суспільства, вона дає змогу адекватно судити про політичні події та

процеси. Особливо важлива функція ЗМІ виявляється в донесенні до людини

певних знань, що дозволяють адекватно оцінювати отримані з різних джерел

ЗМІ відомості.

Але потрібно наголосити, що ЗМІ не можуть забезпечити глибоке

засвоєння політичних та соціальних знань. Це завдання освітніх установ. Після

завершення навчання та впродовж всього життя людини ЗМІ супроводжують її



та значною мірою впливають на сприйняття нею інформації. При цьому

політична освіта людини може бути спотворена реальністю внаслідок

маніпулятивних дій. Можливості маніпулятивного використання освітньої

функції ЗМІ велика, але не безмежна. Також можемо сказати, що освітня роль

ЗМІ тісно пов’язана з функцією соціалізації та, по суті, переростає в неї.

Політична соціалізація означає засвоєння людиною політичних норм,

цінностей, зразків поведінки та дозволяє людині адаптуватися до соціальної

дійсності. Телебачення, преса, радіо робить доступним для огляду світ

політики, допомагає людині орієнтуватися в політичних і соціальних процесах,

приймати відповідальні рішення.

ЗМІ стали головним інструментом для розповсюдження повідомлень, які

впливають на суспільну свідомість. А.Моль пише про ЗМІ: «Вони фактично

контролюють всю нашу культуру, пропустивши її через свої фільтри,

виділяють окремі елементи із загальної маси культурних явищ і надають їм

особисту вагомість, підвищують цінність однієї ідеї, обезцінюючи іншу,

поляризують таким чином все поле культури» [7,с.120].

За останній час спостерігається інтенсивний розвиток процесів

глобалізації, інтеграції суспільств. Всесвітня мережа Інтернет відіграє провідну

роль як для передачі інформації в ЗМІ, так і для освіти. Інтернет–освіта може

бути розподілена на три групи: дистанційне навчання, розміщення семінарів,

бібліотечних каталогів та «віртуальні університети». Мережа Інтернет на

сьогоднішній день – це сучасний засіб політичної маніпуляції, який полягає у

використанні різних маніпулятивних технологій. Зокрема, надання великої

кількості потрібної та непотрібної інформації, як наслідок людина (об’єкт

маніпуляції) не може зосередитися на осмисленні важливого для неї питання.

Безперечно, що мережа Інтернет формує громадську думку, виступає потужним

інструментом впливу на людину та разом з тим є місцем для фальсифікації

потрібної інформації, як засіб маніпуляції.

Таким чином, маніпуляція розуміється як різновид соціальної дії, за

допомогою якої маніпулятор прагне отримати односторонню перемогу. Успіх



маніпуляції значною мірою залежить від того, наскільки широкий арсенал

використовуваних маніпулятором засобів психологічної дії. Процес маніпуляції

нерозривно пов’язують з інформаційно–психологічним впливом. Адже саму

маніпуляцію розглядають як свідомий вплив на об’єкт.

Проведений розгляд дозволяє наголосити, що освіта має здатність

виступати інструментом маніпуляції суспільством, а сама освіта повинна

будуватись на гуманістичній основі та ставити на перше місце інтереси

людини. Гуманістичне суспільство завжди породжує гуманну форму

маніпуляції освітою, при цьому формуючи соціальні та інтелектуальні навички

людини. На думку автора, за умов демократичного суспільства, яке ставить на

перше місце інтереси інтелектуального та духовного розвитку людини,

маніпуляція освітою може бути виправдана. Демократичне суспільство через

систему освіти формує привабливість певних соціальних, наукових напрямків.

Маніпулюючи освітніми програмами суспільство може формувати у

людини певний світогляд, який відповідає політичному та економічному

замовленню, що панує в суспільстві. Способи реалізації нової парадигми освіти

значною мірою залежать від сучасних освітніх технологій. Освіта виступає

фундаментом людського розвитку, інтелектуальних якостей тощо. Маніпуляція

людською свідомістю через освіту сприяє саморозвитку, самовдосконаленню,

стимулюванню інтелектуальних здібностей.

Необхідно визнати, що інформаційні технології в наш час є одним з

продуктивних методів маніпуляційного впливу на суспільство, які

перетворюють під себе світ. Технології та методи маніпуляційного впливу,

інструментом якого виступає освіта, можуть змінювати історичну пам’ять, при

цьому суспільство постане беззахисним, а як кажуть: «Хто не має минулого –

той не має майбутнього».

В науковому просторі простежуються такі тенденції – одні автори

вважають використання маніпулятивних технологій неприпустимими в освіті,

інші ж, навпаки, що воно допустиме за певних умов. Особливо важливими в

проблемі маніпуляції суспільною свідомістю є шляхи захисту суспільства від



негуманного впливу та не використання владою технологій тоталітарних

режимів.

Система освіти повинна готувати людей до майбутнього, щоб вони мали

змогу мислити та діяти в суспільстві, яке стрімко змінюється. Феномен

маніпуляції крізь призму освітніх впливів повинен полягати в навчанні людини

до уміння адаптації в культурному, економічному, соціальному середовищі, в

якісно інших умовах життєдіяльності. І такими чинниками впливу виступають

інтенсивний розвиток процесів глобалізації, інтеграції суспільств,

мультикультуралізм. Нарощування інтелектуального потенціалу людини

залежить від стану освіти, саме вона визначає позиції в сучасному світі.
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